

# “年年有‘鱼’，日子越过越好了！”

□ 记者 戎易 / 文 徐晶玮 / 图



朱江平展示鳊鱼



捕鱼



鳊鱼翻腾跳跃



乡邻拉网

11月5日清晨，太阳刚露脸，横山桥镇五一村盛家自然村，养殖户朱江平和乡邻们起了个大早，穿上防水服，准备捕鱼。

“一二三，用力拉！”伴随声声吆喝，大家齐心协力，将提前下好的渔网慢慢往岸边收拢，上千条肥美的鳊鱼浮出水面、翻腾跳跃，溅起朵朵水花。

乡邻们把捕捞到的鳊鱼分批次扔进红色塑料盆，再将鱼按大小分拣至不同的网兜。“今年产量不错，这一网估计能有1500多公斤。”说着，朱江平随手抓起两条鳊鱼，鱼不停扑腾，从他的手上溜走。

陶渊明所著的《桃花源记》中写道：“晋太元中，武陵人捕鱼为业。”跨越数千年，鱼跃

人欢的场景在盛家村落地。

出生在有着“十万八千亩芙蓉圩”美誉的江南水乡，65岁的朱江平和他的爷爷、父亲皆为渔民。“以前，父亲是原芙蓉水产渔业管理会的成员，每到丰收时节，就把鱼装起来，坐火车去东北售卖。”朱江平自27岁起，就和父亲一起去东北，中途中途经过江苏徐州、山东济南、河北山海关……每到一站，都需要给鱼手动换水。

耳濡目染下，1999年，朱江平和妻子到盛家村承包了20多亩鱼塘，其中5亩专门养殖鳊鱼，其余则养殖食用饲料鱼。“每年4月去广东拿鱼苗，拿回来时鱼苗只有一粒米大小，养了一个月以后再分塘，每亩大约养1200条鳊鱼。”这些年来，他积

累了不少“育苗”心得：每天要看鱼塘的水质变化，如果水的颜色变淡了，就要施肥撒药，一般是15天撒一次药，消毒同理。

然而，朱江平的养殖之路并非一帆风顺。2016年8月25日深夜，雷击导致鱼塘增氧泵的电机烧坏，部分鳊鱼窒息而死。“自从发生了这件事，晚上我都不敢睡得太死，要寸步不离地看着鱼塘，有任何异常，就手动控制增氧泵。”朱江平说。

如今，朱江平有了“得力助手”。只需点开微信小程序，他就能在“朱江平的养殖场”页面控制增氧泵的开关，屏幕上还会实时更新功率和流量……“一台增氧泵管三亩塘。”他向记者展示着新安装的数字化智能

设备，“只需一部手机，就能随时随地进行操控。”

俗话说，“男女搭配，干活不累。”朱江平负责养殖与捕捞，他的妻子任珍娣则承担起称重、算账、联系客户的职责。“今年总共收成4000多公斤，平均下来每亩塘能挣5000元，一年收入10~15万元。”任珍娣笑着说，“赚得比去年还多！”

上午11时，乡邻们合伙将分拣后的鳊鱼抬上岸，过秤装车，运往无锡。横山桥镇鳊鱼养殖户大约有35家，不管哪家开捕，乡邻都会赶去帮忙，不收分文工钱。

待捕鱼结束，大伙儿杀了几条新鲜的鱼，共同品尝。“鳊鱼长到半公斤以上就能捞起来，我每年在9月底、11月初左右捕

捞，然后干塘清淤，以备来年再养。”朱江平感叹，“年年有‘鱼’，日子越过越好了！”

源头活水出好鱼。近年来，常州经开区开展水产养殖尾水净化工作，通过提升基础设施，使养殖过程中产生的残饵、鱼粪等废弃物得到综合利用，养殖尾水可实现达标排放或循环利用，从而形成绿色、低碳、可持续的生态循环渔业模式。“经过沉淀、过滤、净化等工序，水更好，鱼就更肥美了。”看着改造后的鱼塘，朱江平养殖的信心更足了。



## 产业链上党旗红

# 绿色家居产业链 校地企合作共建

本报讯（记者 周洁茹）为深入实施“红链赋能”行动，日前，绿色家居产业链校地企合作共建对接会在绿色家居产业链党群服务中心召开，绿色家居产业链党委与常州纺织职业技术学院党委签订党建共建协议。

绿色家居产业链是常州经开区重点培育的特色产业链之一，横林镇瞄准“绿色家居新高地”发展定位，以“党建链”串起“产业链”，成立绿色家居产业链党委，实施6L党建培育行动，积极寻求与高校院所、协会商会等合作共建，鼓励引导更多资源、

人才向链上企业集聚，助推绿色家居产业蓬勃发展。

“希望双方能共同探索校地企党建交流机制、协同育人机制、产学研协同共进机制，推动党建工作与产业发展深度融合。”常州纺织服装职业技术学院创意设计学院党总支书记祝燕芳说。

通过合作共建，双方将秉承“党建引领、服务发展”的宗旨，以组织堡垒共强、人才培养共育、创新平台共创、联动发展共赢为抓手，加强产学研全方位、多领域、深层次合作，共同推动绿色家居产业链高质量发展。

# 请环卫工人吃“多福面”

本报讯（钱倩 记者 李宵）“一碗阳春面、一份小炒，都是免费的。”天气渐凉，热乎乎的面条连带汤汁下肚，让环卫工人周琴心里暖暖的。最近，位于戚墅堰街道湖港名居118号的“多福面”面馆，开始免费为环卫工人提供早餐。

今年9月，“多福面”面馆正式营业。27岁的面馆老板宣晟彦，自2016年退伍后做过许多工作，后决定自主创业。“每天清晨，我从面馆向外看，总有环卫工人在卖力挥着

扫帚。天气越来越冷，有时候他们连口热水都顾不上喝。”

上月底，宣晟彦与常州经开区环卫处取得联系，表达了想要请环卫工人吃面的想法，“区环卫处很支持我。我已经印刷了300张餐券，由区环卫处分发给环卫工人，凭餐券到面馆免费用餐。”宣晟彦说。

“以前的一餐饭就是自带饼干凑合一下，现在好了，吃上了热乎乎的面条，干活儿更有劲儿了。”周琴告诉记者，每次去吃面，老板都热情

招呼，常说“加面免费”“下次再来”，“我和工友们都特别感动。”

1碗面5元，1份小菜5元，面馆每接待一位环卫工人，就为他们节省了约10元，宣晟彦说：“就是想让他们吃口热乎的，只要开门做生意，我就会坚持把这件事做下去。”



11月3日，丁堰街道常丰社区开展“与法‘童’行 花季护航”活动。常州经开区检察院检察官深入浅出地解析了《未成年人保护法》与《预防未成年人犯罪法》的核心要义，和家长、孩子们围坐一堂，探讨更加有效的儿童保护措施，并一起制作了法治蛋糕。

顾连连 戴雪燕 摄